



5月1日,山东省淄博市沂源县悦庄镇寨里村农民在田间劳作。当日是“五一”小长假第一天,各行各业都有依然忙于劳动的身影。新华社发(赵东山 摄)

让奋斗成为人生最亮丽的底色

——写在2019年“五一”国际劳动节到来之际

新华社记者

“五一”代表劳动,指向奋斗。在新中国成立70周年,全面建成小康社会的关键之年,又一个“五一”向我们走来。在这个奋斗者的节日,我们该如何纪念劳动,思考奋斗?让我们一起走近奋斗者,聆听他们的讲述,感受时代的足音。

只有奋斗的人生才称得上幸福的人生

“人生在勤,勤则不匮。”从十几岁离家外出打拼,到20年前创办企业资产上亿元,再到放下生意回到家乡担任村委会主任,带领乡亲们脱贫致富,65岁的李学海一生都在“努力奔跑”。

2010年,在外打拼40多年的李学海已获得“全国道德模范”“全国劳动模范”等诸多荣誉,是一个远近闻名的企业家,本可以享受安逸的生活。但看到家乡还有不少乡亲生活困难,他毅然回到家乡山东省安丘市辉渠镇谋家河村,当起了村党支部书记、村委会主任,立志带领乡亲们脱贫致富。

回到家乡,他就和村干部踏遍了家乡的山山水水,确定了依托留山及周边资源,发展乡村旅游、红色旅游的扶贫路子。几年时间,李学海带领乡亲们绿化荒山荒坡4000多亩,把乱石岗、荒草坡建设成为拥有8处景点、建筑面积8万多平方米旅游景区。2018年,李学海荣获了全国脱贫攻坚奉献奖。

“人这辈子,就是要不停奋斗。”李学海说,“没有党的好政策,我不可能办企业。赚了钱,不做点对国家、对乡亲们有

益的事,那当这个老板有什么意思?”幸福不会从天降,美好生活靠劳动创造。再普通的岗位,也会因为追求卓越而不同;再平凡的人生,也会因为追逐梦想而闪光。

43岁的黄梅荣说自己就是“奋斗改变人生”。28岁那年,当过电工、保洁员、治安员的他进入东莞吉田塑胶制品有限公司,开始接触精密模具制造。如今,黄梅荣创立了自己的公司。作为三和盛塑胶制品(东莞)有限公司负责人,他常和身边的人说,天上没有掉下来的馅饼,脚踏实地掌握一技之长才是硬道理。“该奋斗的时候莫问结果和报酬,要一心想着如何最优地完成目标。”

在贵州省铜仁市沿河土家族自治县总工会常务副主席陈静看来,劳动保障了人们的基本生活,而奋斗是更高的追求,它让劳动者提升了生活品质,让奋斗者成就了更美好的生活。

在为实现中国梦的奋斗中争取人人出彩

劳动光荣,创造伟大。矢志创新,勇立潮头。

今年30岁的庞淇文是广西柳工机械股份有限公司高级技师。别看年轻,他却荣誉满满,不仅是“广西工匠”,还是“全国技术能手”。

荣誉的背后是付出与努力。每当接到零件加工图纸,庞淇文都会认真分析、调试,力求做到完美。他反复向师傅请教,与师兄弟们探讨,并利用业余时间自己摸索实践。

全国劳模、“最美职工”秦世俊也有一股追求完美的“钻研劲”。作为中航工业哈尔滨飞机工业集团有限责任公司的一名数控铣工,秦世俊所在的班组名叫

“创新班组”,承担着车间60%的关键件和重要件的加工生产任务。

“直升机是高科技产品,每一个零件都应该精益求精。但往往精品与废品的差别只有0.01毫米。”为了学好精数控技术,秦世俊利用工作之余钻研各类专业知识,还报考了东北农业大学计算机专业本科课程,不断为自己充电。

天上飞的是高科技产品,地下跑的也丝毫不含糊。

作为地铁建设者,中铁十九局项目经理罗文江为了“1毫米”不断钻研。他先后参与了北京和重庆4条地铁线的建设。在北京地铁8号线下穿既有10号线施工中,他通过施工方法创新,最终使地面沉降最小的地方仅有1毫米,达到世界领先的水平。

在庞淇文他们看来,在向着中国梦进军的新时代表,人人都有出彩的舞台,人人都有出彩的机会。

“如今社会上选择很多,年轻人面对的诱惑也很多。但无论如何,在一个岗位就要钻研一个岗位,不仅要把事情做好,还要不断挑战自己,做到精益求精和不断创新。”庞淇文说。

哈尔滨工业大学社会学教授王雅林表示,随着时代进步,新时代的劳模精神、工匠精神不但要讲奉献,更要鼓励劳动者学习前沿技术,掌握高超技能,为“中国智造”、中国创新注入信心和活力。

不断谱写新时代的劳动者之歌

人间万事出艰辛。越是美好的未来,越需要我们付出艰辛努力。

在航天十院贵州航天天马机电科技有限公司材料成型部钳焊一班班长姜涛看来,在中国奋进的脚步里,奋斗是从未

缺席的优良品质。特别是在科技进步日新月异的时代,更需要劳动者通过现代化手段、智能化装备,让传统企业转型升级,创新工作方法,提升工作效率。

50岁的兰莲娟是国网浙江文成县供电公司大岗供电所员工。扎根基层20多年来,她从一名普通收费员成长为供电所综合班班长。她说,踏踏实实的劳动会让每个人生活得更美好。希望全社会人人都是奋斗者,都能善待劳动者,让劳动者更有获得感、幸福感、安全感,这才是对奋斗者的最好致敬,对奋斗精神的最好弘扬。

梦想的花朵,唯有以劳动浇灌才能绚丽绽放。幸福的阶梯,必须用奋斗搭建才能登上顶峰。

“唯有不懈奋斗,才能创造幸福、实现梦想。”全国劳模、中铁一局五公司高级测量师白芝勇深有感触。从一名普通技术员到“金牌测量师”,20多年职业生涯中,他始终以“干一行爱一行,钻一行精一行”的精神,不断实现人生的自我超越。他和他的团队精测的线路占到了中国高铁运营里程的十分之一。

“正是靠着干劲、闯劲、钻劲,这些年来我们实现了200多项技术革新,解决了340多个技术难题。未来,要想尽快把我国航空工业搞上去,就得比别人付出更多。”“大国工匠”、中国航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司车工洪家光说。

“奋斗是提升劳动者素质和能力的必由之路,也是强国富民的必由之路。”中国劳动学会副会长苏海南表示。

“人民创造历史,劳动开创未来。”决胜全面小康,实现“两个一百年”奋斗目标,需要靠劳动筑就、靠劳动者创造。

“刀锋上的舞者”:国产大飞机的试飞员们

新华社西安5月1日电(记者 毛海峰 付瑞霞)记者在位于西安阎良区的航空工业试飞中心看到,C919大型国产飞机试飞研制工作正在有序地进行,试飞员们又将过一个忙碌的劳动节。

“对试飞员来说,新机就是你生命中的俸禄。”C919大型国产飞机试飞员赵鹏对记者说。

今年48岁的赵鹏是中国试飞员学院首届硕士生,国内学历最高的试飞员,中国民航试飞员的领军人物。

“上有天堂,下有苏杭。除了北京上海,就是阎良。”在赵鹏眼里,有试飞中心的阎良就是他的人生乐园。

国产大飞机的试飞员们都是国内精心挑选的骨干试飞员。赵鹏和他的伙伴在此前都试飞过多种型号的飞机,经历过多次需要沉着应变的时候。即使这样,要正式成为国产大飞机的试飞员,还得经过专项培训。

“天上10分钟,地面一个月。天上飞的每一秒钟都得认真分析,有时还得分为两个半秒分析。得知道试飞时下一步飞机处于怎么样的状况,不能因为无知而怯懦,也不能因为无知而无畏。”

有预测、有分析,对风险才有管控,才能成为“刀锋上的舞者”。赵鹏说。

试飞是在真实飞行条件下对飞行器进行科学研究的飞行试验,当一名优秀的试飞员需要在各种极端的飞行条件进行工作,要付出极大的体力和脑力。有人问过赵鹏这个问题:“试飞员这么辛苦的工作,是怎么坚持下来的?”赵鹏说,“试飞,怎么能说辛苦?我想飞行。”

试飞员们对国产飞机的未来都充满了信心。C919试飞员团队中唯一一位女性、我国首位民机女试飞员蒋丹说:“作为一名试飞员,每次执行C919大飞机试飞任务,总有一种自豪感和责任感。”

目前蒋丹已参加多次C919大型客机的试飞研制任务。她告诉记者:“作为一名离国产大飞机最近的试飞员,我想早日完成C919大型客机的试飞研制,听到它适航审定完成、交付客户的好消息。我希望能够早日让老百姓都能坐上国产大飞机,这是我们整个试飞团队的期待。”

我国将适当降低新增分布式光伏发电补贴标准

新华社北京5月1日电(记者 安蓓)记者1日从国家发展改革委了解到,我国将适当降低新增分布式光伏发电补贴标准。

根据《国家发展改革委关于完善光伏发电上网电价机制有关问题的通知》,纳入2019年财政补贴规模,采用“自发自用、余量上网”模式的工商业分布式光伏发电项目,全发电量补贴标准调整为每千瓦时0.10元。采用“全额上网”模式的工商业分布式光伏发电项目,按所在资源区集中式光伏电站指导价执行。能源主管部门统一实行市场竞争方式配置的工商业分布式项目,市场竞争形成的价格不得超过所在资源区指导价,且补贴标准不得超过每千瓦时0.10元。

根据通知,纳入2019年财政补贴规模,采用“自发自用、余量上网”模式和“全额上网”模式的户用分布式光伏全发电量补贴标准调整为每千瓦时0.18元。

通知指出,将完善集中式光伏发电上网电价形成机制。将集中式光伏电站标杆上网电价改为指导价。将纳入国家财政补贴范围的I至III类资源区新增集中式光伏电站指导价分别确定为每千瓦时0.40元(含税)、0.45元、0.55元。新增集中式光伏电站上网电价原则上通过市场竞争方式确定,不得超过所在资源区指导价。

根据通知,纳入国家可再生能源电价附加资金补助目录的村级光伏扶贫电站(含联村电站),对应的I至III类资源区上网电价保持不变,仍分别按照每千瓦时0.65元、0.75元、0.85元执行。

通知自2019年7月1日起执行。



5月1日拍摄的北京世园会北京园。

当日,以“美丽北京 绽放世园”为主题的北京世园会“北京日”活动开幕,将于5月1日至3日举办近50场活动,重点展示北京生态文明建设成果、历史文化名城形象及现代国际大都市发展和对外交往成就。

新华社记者 张晨霖 摄

用辛勤劳动 唱响我们的时代主旋律

在希望的田野上

中宣部宣教局 中国文明网